

ТЮЛЕНИ И... ВЕРБЛЮДЫ



Верблюды в колонии чаек



Молодой тюлень

«Не может быть ничего общего между тюленем и верблюдом!» — воскликнет каждый, кто мало-мальски знаком с жизнью природы. И в самом деле, мы привыкли считать тюленей обитателями холодных северных морей, тогда как верблюд — житель безводной песчаной пустыни. Казалось бы, увидеть этих животных вместе можно только в зоопарке.

Однако это не так. Оказывается, есть такие места, где на протяжении одного дня путешественник может побывать на тюленьем лежбище и встретиться лицом к лицу с небольшим стадом одногорбых верблюдов. Я имею в виду остров Огурчинский,

протянувшийся на 40 километров в юго-восточной части Каспийского моря. Находясь в центре острова и не видя отсюда сине-зелёной поверхности морских вод, можно подумать, что ты оказался в настоящей песчаной пустыне. Обитающие здесь дромадеры — это одичавшие потомки домашних верблюдов, некогда завезённых на остров людьми. А вот для тюленя (каспийской нерпы) песчаные отмели и косы по берегам острова с незапамятных времён остаются исконными владениями.

Матёрый самец каспийского тюленя



Учёные предполагают, что предки каспийской нерпы около 20 миллионов лет тому назад обитали в исчезнувшем позже Сарматско-Понтическом море, покрывавшем в то время огромные пространства нынешней суши. Сегодня от него сохранились только два бессточных моря-озера — Каспийское и Аральское. Каспийская нерпа смогла выжить лишь в первом из них. Этот тюлень — реликтовый памятник древнейших эпох в жизни Земли, и с этой точки зрения особенно интересен для натуралистов и зоологов.

Любопытно, что, будучи обитателем сравнительно тёплого моря, каспийская нерпа ведёт себя во многом так же, как и её северный родич — кольчатая нерпа. Самки этих видов приносят приплод зимой, когда обширные морские пространства покрываются слоем прочного льда. Каспийское море замерзает в основном в северной своей части, и именно здесь в разгар зимы размножаются каспийские тюлени. Самка проделывает в толще льда узкий лаз, возле которого вскоре рождает на свет единственного детёныша, покрытого чрезвычайно густым снежно-белым мехом. Детёныш-белёк почти незаметен на фоне припорошённого снегом льда, и это защищает малыша от хищников в те часы, когда мать уходит на поиски пропитания.

С наступлением весны лёд стаивает и стада каспийских тюленей откочёвывают к югу. В это время они появляются и на берегах острова Огурчинский. Когда большинство «постояльцев» отправляются в море на охоту и на отмели остаются лишь немногие из них, подчас удаётся, соблюдая осторожность, подкрасться к животным вплотную. Бывает даже, что тюлень



Молодой тюлень позирует перед фотокамерой...

спит очень крепко и обнаруживает появление непрошеного гостя лишь в самый последний момент, когда человек находится всего в нескольких шагах от него. В такой ситуации некоторые особи вместо того, чтобы сразу спастись бегством, проявляют признаки агрессивности. Поскольку взрослый тюлень достигает в длину полутора метров и обладает к тому же зубами настоящего хищника, эти угрозы производят должный эффект даже на человека не робкого десятка.

Текст и фото: Е.Н. Панов ,
доктор биологических наук, профессор



Верблюжата не прочь порезвиться, форсируя лагуну